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Zestaw 3: Przestrzenie metryczne, ciggi liczbowe

. Zbada¢, ktora z ponizszych funkcji jest metryka w R:

(a) (z—y)?
(b) [a* —y?|
(€) lz =yl
(d) |2z —y|

PRI

. * Udowodnij, ze przedstawione na wykladzie metryki “miejska”, “wiejska” (lub “lesna”) i
“wezla kolejowego” rzeczywiscie sa metrykami w R?. Wyraz te metryki wzorami zawiera-
jacymi wspolrzedne punktow. Narysuj w tych metrykach a) odcinki b) okregi dla réznych
przypadkow potozenia srodka i wartosci promienia.

. Rozwaz zbior M={ Warszawa, Krakow, Wroctaw, Gdansk } oraz ceny biletow polaczen
lotniczych zadanych tabelka

Warszawa Krakow Wroctaw Gdansk
Warszawa | 0 200 180 170
Krakow 200 0 220 380
Wroctaw | 180 220 0 310
Gdanisk 170 380 310 0

Czy M z podanymi cenami biletéw tworzy przestrzen metryczng?

. Czy trzy liczby moga jednoczesnie tworzy¢ (skoriczony) ciag arytmetyczny i geometrycz-
ny?

. W kwadrat o boku a, wpisano koto, w koto wpisano kwadrat, w ktéry wpisano koto, itd.
Obliczy¢ sume pol wszystkich wpisanych kot.

. Wykazacé, ze jezeli liczby a, b i ¢ (dodatnie i rozne od 1) tworza skoriczony ciag geome-
tryczny, to liczby

1 1 (
log, A’ log, A’ log, A’

A>0,A#1)

tworza skonczony ciag arytmetyczny.

. Wyznaczy¢ cigg arytmetyczny, ktérego suma n pierwszych wyrazow jest réwna n? dla
wszystkich n € N.

. Zbada¢, czy podane ciagi sg monotoniczne poczawszy od pewnego n

(a) ap = nL_H



(b) a, = cos(+)
(¢) an = ;log(n)
(d) an =%
() * an = (4" +6")n
9. Zbada¢ ograniczono$é ciagoéw
(a) an = 33:2
(b) a, = ] sin ()2
(¢) an = (3" +sin(n))=
(d) an = ( 1)7”%;11

)

(b) limp oo 3255 = 3

(c) lim, o0 25t =3

(d) lim, o (2n — 1) = 400
(e) lim, .oo(l —n?) = —00
(h) Tim, o YA =1
(i) lim, o0 2™ =0

(i) limy_o 2" =g

(¢) * a, = cos(mlogyn) [Wskazowka: rozwaz pewien podciag]

12. Korzystajac z twierdzenia o ciggu monotonicznym i ograniczonym uzasadni¢ zbieznosé
podanych ciagow (uwaga: sum w punkecie (c) i (e) nie nalezy sumowac)



© m= (=D =)0

13. Obliczy¢ granice podanych ciggow

(a) ap = 2=
_ n?—2n+3
(b) an = 3720
(C) On = nngrl
(d) a,=vn?+1—n
R e
() an=(143)™
(8) an=(1—7)"*
(h) a, = (=58)"
. TL2 TL2
(1) Ap = (2n2121)
: _ 5x32n—1
(J) a’n - 4x9n 44
(k) a, = (3" +4")x
1) ap = (5" + 7"+ 9")n
_ (@*4+Dnl41
(m) a, = 2n+1)(nt1)!
(n) an = 55
_ logy(n+1)
(O) an = loéi(n—i—l)
_ (241D (2n-1)!
(p) an, = Tl
na2n
(q) ap = : Sg

14. Dany jest w sposob rekurencyjny ciag a1 = 4, a,y1 = %an+2 dlan > 1. Pokaza¢ zbieznosé¢
i obliczy¢ granice.



